

烟台至济南有望8月份开通动车,记者提前探访——

先慢后快 过了高密再提速

本报2月14日讯(记者 张琪) 烟台济南两地间开行动车的消息一出,让许多人对动车的开行多了一份期盼。据有关方面介绍,蓝烟线在电气化改造完成具备了开行动车的基本条件,但是要真正让动车跑起来需要更多方面的改进。记者在采访中了解到,受蓝烟线尚未提速的制约,从烟台至济南的动车运行是先慢后快的,一旦过了高密跨上胶济客专后便可成为真正意义上的动车。

“以前回趟济南总是半夜上车,一夜颠簸后早上才能到达,买卧铺还好说,要是硬座

那就太遭罪了。”这是经常往返济南和烟台两地的刘威的一番话,刘威家在济南,但是他却因为工作需要每周要到烟台洽谈业务,当他得知今年8月份烟台至济南将有动车开行的消息后他高兴地说,今后早上8点上车,中午便可到济南,回家吃午饭一点都不耽误工夫。

记者还了

解到,长久以来烟台是一个交通末端的城市,是铁路客运的末端枢纽。由于烟台没有通上动车,许多从烟台前往济南或北京等地的乘客往往会选择乘坐大巴到潍坊,然后再从潍坊换乘动车达

到目的地。换乘虽然看似是一种节约时间的好方法,但实际上两种运输方式之间的换乘还是浪费时间的。

出门能坐上动车是很多烟台市民的共同心声,现在终于传出了动车开行的好消息。烟台的经济和社会发展水平在省内位居前列,不过省内的青岛、潍坊、淄博等地早就已经通上了动车,是什么原因导致动车迟迟不能到位呢?为此,记者采访了烟台市发改委铁路发展办公室的梁主任。

梁主任说最主要的还是烟台铁路的硬件条件达不到通动车的条件。受烟台特殊地理位置的影响,烟台属于交通末端城市,蓝烟线原本并不是电气化铁路,在2002年之前还是单线,设计最高时速100公里。梁主任打比方说,就像高级轿车行驶在凹凸不平的土路上一样,行车速度想快也快不起来。

虽说蓝烟线在电气化改造完成后具备了理论上开通动车的条件,但是实际上还存在许多的技术问题等待完善,另外,还涉及到铁路部门在运力、调度、组织运行方面进行

进一步的调整。另外,动车的资源本来就很少,这些都是烟台动车迟迟不能开通的重要制约因素。

对此,铁路部门介绍,蓝烟铁路电气化改造在2010年8月份结束,也就是说仅具备了开行动车组的必要条件,但最后能不能开行动车组列车,还要受到其他因素的制约。比如,要看线路质量(无缝钢轨的焊接,线路最小容许曲线半径等),还要看停车场站台接发动车所具有的条件,最后要看铁路局动车组的配备数量(能力)。只有这些条件都满足了,才能开行动车组列车。

全程4小时如何计算的?

14日上午,记者来到了烟台市铁路建设管理局,一进规划发展科的办公室,记者就看到了墙上挂着的两幅铁路地图。

说起烟台至济南开行动车的话题,规划发展科的相关负责人说,在青荣城际铁路没有开通之前烟台要想上动车那就只能在蓝烟铁路上运行,但是

蓝烟铁路不是为跑动车而设计的,虽然目前蓝烟线上是客货混跑的局面,不过蓝烟铁路将来计划被打造成为专门的货运专线。真正的客运线是青(烟)威(海)荣城际铁路,它的预可研设计行车速度为250公里,到2013年建成后,届时动车组除开行至青岛、威海外,还可换线到胶济

客运专线上通达济南、北京等其他城市。

因受线路转弯半径小、平面条件差等原因的制约,蓝烟铁路上的列车具体提速尚需时日。目前,蓝烟铁路上的客运列车时速在80公里上下。

目前尚不能提速,那开通动车后能否提速呢?记者了解

到,电气化改造完成后只是具备了动车运行的基本条件,动车在蓝烟线上提速的可能性也很小,也就是说,在从烟台至高密的这段区间内,运行速度不可能达到真正的“贴地飞行”速度,只有在过了高密,列车跨上胶济客专后才能真正提速。

动车运行后烟台至济南之

间行车时间约在4小时,这是如何得出来的呢?据工作人员介绍,烟台到高密全程在200公里以上,按动车平均80公里/时的运行速度计算,运行时间在2.5个小时,按照高铁160公里/时的运行速度计算,从高密到济南也需要1.5小时,两段行程时间加起来总共需要4个小时。

对烟台来说意味着什么?

动车组开行后会给烟台带来哪些影响呢?14日,记者采访了鲁东大学交通学院的交通专家顾九春,据他介绍,烟台是一座美丽的旅游城市,有很多城市名片,但是由于受到交通限制烟台城市旅游的效用一直没

有发挥到极致。有了更为便捷的运输方式,可以更多的吸引旅客,对城市品质和文化的提升具有重要的推动作用。

烟台市发改委铁路发展办公室的梁主任则认为,烟台开行动车后会对烟台服务业的大

发展提供强力支持。梁主任说,烟台具有天然的地理优势,动车开通后烟台的发展环境还有很大的上升空间,城市地位会得到进一步提升。拿烟台的房地产行业来说,烟台房价的基数比较低,预计未来4-5年中,

烟台的房价还有较大上升空间。另外,梁主任还提到,烟台服务业发展是相对滞后的,目前在经济总量中仅占30%,从长远来看,尤其是在青荣城际铁路建成后,烟台不少县市区将迎来新一轮发展机遇,如莱阳、桃村、徐家店等地,城铁会在这些地方设置站点,这些地方可以规划服务业的布局,比如在站点附近设置养老、休闲、旅游、餐饮等行业。在城铁公交通运行的模式下,此处的人流密集,发展前景广阔。

齐鲁晚报零距高接触烟台 读齐鲁晚报 看烟台新闻

《齐鲁晚报》是山东最具影响力的综合类大报,也是全国最具影响力的日报之一。2009—2010中国最有影响力报纸排行榜第三名。2009年,在世界报业论坛上被评为“世界最佳报纸”,位居第29名,全国第3名。2009年全国综合实力排名第10位,都市报排名第1位。2010年全国综合实力排名第10位,都市报排名第1位。2010年全国综合实力排名第10位,都市报排名第1位。

广告刊出日期:2010年8月2日 第31期

